

**Precios de suscripcion**  
Santander, un mes... PESETAS. 1-75  
Id. un trimestre. 4-75  
Provincias, tres meses. 5-25  
Ultramar, seis meses. 25-00  
Extranjero, seis meses. 18-00  
Número suelto, 5 céntimos

Tercera época.—Año XV.— Núm. 3.864

SANTANDER

LÚNES 8 de AGOSTO de 1887

## PACOTILLAS DE ESTRANI

Se ha puesto á la venta el cuaderno 1.º de la coleccion recogida de entre las publicadas en este periódico. Contiene este primer cuaderno las referentes á

### LA EXCOMUNION

Véndese á 2 reales el ejemplar en las librerías de don Manuel María Ramon y Arca de Noé, y en el establecimiento de don Evaristo Lopez Herrero, plaza Vieja. Para los pedidos de fuera dirigirse al administrador de LA VOZ MONTAÑESA.

## ¡POBRES INDUSTRIALES!

Ya en otro lugar lo decimos.

En la madrugada de ayer fueron reducidas á cenizas cinco casetas de la feria.

Un incendio, que no se sabe á qué atribuir, consumió con las casetas el pequeño capital de algunos pobres industriales.

Hemos oido decir que los bomberos carecian de útiles para la extincion de incendios y que esto contribuyó á que el extrago fuera mayor.

Si esto es verdad, la comision de festejos, ó aquella á quien corresponda, merece nuestras más acerbadas censuras, porque si las desgracias siempre son de sentir, lo son mucho más cuando el descuido ó la incuria las hace mayores.

Pero, esto aparte, lo evidente es que los pobres industriales, cuyo capital estaba encerrado en aquellas casetas, le han perdido por completo, quedando en la miseria mayor unas cuantas familias.

Al efecto de aminorar en parte estas desgracias, los infelices industriales arruinados piden abrir una suscripcion pública y demandar al competente permiso de la autoridad local para postular por los comercios en demanda de auxilio.

Si no conociéramos los sentimientos nobles de este vecindario haríamos un llamamiento á la caridad pública; pero convencidos como estamos de los sentimientos nobilísimos del pueblo santanderino, nos concretamos á anunciar la desgracia, seguros de que nuestros paisanos acudirán con mano pródiga á remediarla.

Los dueños del café Cántabro han ofrecido su valiosa cooperacion á esta obra de la caridad, y en este acreditado establecimiento se recibirán desde hoy donativos.

Otros establecimientos imitarán, seguramente, este proceder, que si puede ocasionar algunas molestias contribuirá, á no dudar, á enjugar muchas lágrimas y á no privar de pan á esas familias, hoy desoladas.

Por nuestra parte anunciaremos todos los establecimientos que se encarguen de recibir donativos y publicaremos el nombre de los donantes.

## Ecos políticos

Dice un periódico ministerial que la actitud de los señores Salmeron y Azcárate fortifica la posicion del señor Sagasta.

Esto, dicho por un periódico ministerial, no tiene vuelta de hoja.

¡Qué elementos de oposicion los que sirven para fortificar á los gobiernos!

El Shah de Persia se dispone á emprender un viaje por Europa. Irá por San Petersburgo y Berlín á Londres, volviendo luego á Alemania para visitar al emperador Guillermo.

Hace mal en visitar á don Guillermo en Berlín, pues le querrán obsequiar y le van á envenenar con alcohol de calceín!

Se han adoptado precauciones extraordinarias en Despeñaperros y en muchos puntos estratégicos de la provincia de Jaen.

Claro es que no se tomarian precauciones en Despeñaperros si no tuviera miedo el gobierno de que por allí podría venir la muerte de la situacion.

Así es que, bien mirado, procede añadir otra denominacion á la que ya tiene aquel sitio.

Deben, pues, los periodistas, al hablar de aquellos cerros, llamarles Despeñaperros y Despeñafusionistas!

¡Hombre!  
Dice *El Correo*, periódico ministerial:

«La temperatura, más alta que la de ayer, digan lo que quieran los termómetros.»

Por lo visto, al señor Ferreras hasta los termómetros se le figuran revolucionarios!

Las declaraciones políticas del señor Salmeron en Pontevedra, favorables á la propaganda primaveral, que consiste en esperar á que los buñuelos nos caigan en la boca, llovidos de las nubes, habian sido ya pronosticadas por *La*

Correspondencia, segun declaracion del periódico noticiero.

¡Se ha lucido Salmeron!

¡Dios mio, qué decadencia!

¡Obrar por inspiracion

ya de *La Correspondencia*!

Ha dicho el señor Salmeron que mientras los republicanos no inspiren confianza á las clases conservadoras, no tienen que pensar en la República.

Es decir, cuando sean republicanos todos los españoles, sin excepcion.

¡Pues para estas soluciones no hacen falta Salmerones!

A las clases conservadoras no se las inspira confianza desde la oposicion con promesas, sino desde el poder con hechos.

En la oposicion, á quien hay que inspirar confianza para traer la República es á los republicanos.

Y el señor Salmeron es de los que les hacen perder esa confianza.

Así es que la agrupacion republicana concreta de este modo su opinion:

—¡Don Nicolás Salmeron nos ha salido trompeta!

Todo tiene su explicacion en este mundo.

¡Hasta las evoluciones políticas del señor Azcárate!

Y, si no, que lo diga *La Correspondencia*:

«Como ahora se habla tanto del señor Azcárate y de sus electores de Leon, las personas más conocedoras de aquel distrito, declaran que el señor Azcárate será diputado por aquella capital siempre que se unan para votarle los posibilistas á sus correligionarios. Pero el día en que los posibilistas se pongan en frente del señor Azcárate ó abandonen su candidatura, será imposible la eleccion de aquel diputado por aquella capital.»

Vamos, ya le han visto al señor Azcárate la tostada.

Lo malo es que ahora sus correligionarios, al verse contrariados por sus declaraciones, votarán á otro que sea menos flexible.

¡Y adios distrito!

Un sueltcito de *El Resumen*:

«No tenemos dato alguno concreto; en los centros oficiales y en los círculos políticos no se determina, por otra parte, hecho ó suceso alguno que pueda inspirar alarma; sin embargo, esta existe, y las opiniones de todos coinciden en que los enemigos del orden trabajan sin descanso, y en que estamos próximos á más ó menos graves trastornos.»

Esta, repetimos, es la opinion general. De ella participan desde el presidente del Consejo de ministros hasta el menos iniciado en los secretos de la política.»

Ahora nos explicamos por qué decía *El Correo* que hacia más calor en Madrid que el que marcaban los termómetros.

Por lo visto, la cosa está que arde.

El general Lopez Dominguez, que verian nuestros lectores en la seccion telegráfica de ayer, ha empezado á plagiar al general Espartero.

Casi ha dicho: «¡Cúmplase la voluntad nacional!» que era la constante muletilla del ilustre duque de la Victoria.

¿De qué vendrá á ser presagio, de qué, caballeros, ese plagio del general don José?

Segue triunfando *El Manifiesto*, de Cádiz. En su número recibido ayer en esta redaccion, dice:

«Anteanoche comparecieron en las oficinas de la diputacion provincial, y ante el delegado del gobierno señor La Paliza, las dueñas de las casas de lenocinio á fin de declarar acerca de las denuncias hechas en las columnas de *El Manifiesto*».

Les fué leído cuanto hemos escrito sobre este particular en los artículos «Consulta» é «Inventario curioso», declarando aquellas ser verdad en todas sus partes cuanto afirma este periódico, y añadieron algunos otros detalles que, por repugnantes, nos abstenemos de expresar aquí, y que corroboran nuestras aserciones de que, durante el último periodo de mando *xabalesco*, hasta la prostitucion era considerada como una granjería ú objeto de comercio por aquellos *inolvidables funcionarios*.

¡Buena leccion, la que las mujeres públicas dan, denunciando ese asqueroso y nefando comercio, á los hombres públicos, que nos vienen llamando difamadores!

En verdad que aquellas han demostrado superar en mucho á estos, en vergüenza y dignidad.»

¡Ya escampa!

## Carta de Madrid

6 de Agosto de 1887

Mi estimado compañero: Decididamente se ha extraviado el buen sentido.

O la extraordinaria elevacion que alcanza la temperatura este verano ha trastornado por completo el cerebro de nuestros grandes políticos, ó la moral de estos descendiende en el actual momento histórico en los mismos perniciosos términos que sube el termómetro. ¡Qué escándalo!

Mientras que los que ayer atronaban el espacio con sus clamores en favor de la revolucion, único modo, en su sentir, de salvar á España, hoy se aproximan á la monarquía, precipitándose por modo escandaloso en la revolucion los que hasta hace poco aprovechaban todos los instantes oportunos para incensar á la monarquía.

Sí, Salmeron canta alabanzas á la fusion, proclamándola poco menos que insustituible, y Lopez Dominguez amenaza á la monarquía porque, en lugar de entregar el poder al partido reformista, consiente un gobierno que, si hace algo, es perder la nacion.

¿Qué significa esto? ¿A impulso de qué móviles obedecen estos hombres? ¿Por ventura se ha operado en nuestra política algun cambio trascendentalísimo? Mas, aun cuando así fuese, ¿cómo explicarse tampoco tan contrarias determinaciones?

Pero no, no nos cansemos en buscar causas serias, justos motivos á estos actos.

Ni las cosas han variado, ni el general para inclinarse del lado de la República, y Salmeron para venirse hacia la monarquía obedecen á otros móviles que á intereses mezquinos, á bastardas pasiones.

Razon tiene *El País*, órgano del partido progresista, para expulsar del seno de este á Salmeron, y razon más que sobrada tiene también la prensa monárquica para atacar fuertemente la conducta de un hombre que, sobre ser general, se llama jefe de un partido monárquico.

No aplaudiremos ni censuraremos nosotros la conducta del gobierno de Sagasta. No es este nuestro objeto ahora. Lo que queremos es demostrar que no es, que no ha sido nunca de políticos serios preparar un día movimientos con sus discursos y con sus escritos para condenarlos al siguiente de fracasados, ni de hombres de valor y consecuencia amenazar un día y otro día con derrocar aquello mismo en aras de lo que un día y otro día se han hecho, y aun se continúan haciendo, las mayores muestras de adhesion, por no decir de servilismo.

No, eso no pasa ya en estos tiempos. El país es bastante ilustrado para saber á qué atenerse.

Inspiráranse estos cambios en los altos intereses de la patria y en profundas convicciones, y no seriamos nosotros los que los censuraríamos. Mas cuando se tiene el convencimiento de que solo son el producto del orgullo ó de la ambicion, como sucede ahora, el deber de todo el que se consagra á las tareas periodísticas es censurarlos con todas las fuerzas de que sean capaces.

Actos de tal naturaleza habrán podido ser moneda corriente en otras épocas; hoy ya no pasan.

\*\*

La carta que, inspirada por el general Lopez Dominguez y suscrita por don Augusto Suarez Higuera publicará esta noche *El Resumen*, ha sido la nota saliente del día, pues se tienen datos precisos desde anoche.

Lo que el director de *El Resumen* se ha propuesto demostrar con este documento tan correcto en la forma como poco original en el fondo, son dos cosas:

Primeramente, que el único hombre capaz de salvar á España del estado de postergacion en que se encuentra es el general Lopez Dominguez; y segunda, que el general está dispuesto á todo por conseguir la presidencia del Consejo de ministros.

Veán, si no, uno de sus párrafos:

«Pero, ¿cómo he de querer yo que se subleve? Pudiera un día consistir en eso su gloria, y haría bien los que íntimamente le conocen, que si llegara ese día; si las aspiraciones del país lo exigiesen; si el voto de la nacion se condensara como en 1868 y buscara el brazo de un Serrano, de un Prim, este general, que siente horror hácia la política de los cuarteles; que es incapaz de emplear en provecho propio ni de ambiciones mezquinas sus prestigios y su fuerza, sabría abrir camino con la espada á la voluntad nacional.»

En el salon de conferencias se ha comentado largamente, y el parecer de los políticos ha sido casi unánime. Todos la censuran.

Hasta los mismos republicanos progresistas, que parece debian aplaudirla, porque pueden contar para el porvenir con un general que les traiga aquello por que tanto suspiran, la han censurado por no tener fé en las amenazas del general.

Como decía uno de ellos, generales que amenazan constantemente con la Revolucion, son los que no la hacen. Prim y Serrano sorprendieron con ella á la monarquía, no la previnieron con sus amenazas. Si no hemos de tener otra República que la que nos traiga el general Lopez Dominguez, ya podemos hacernos monárquicos. Así se expresaban los republicanos.

De suerte que el jefe del reformismo ha teni-

do el mérito de disgustar por igual á monárquicos y á republicanos.

De usted afectísimo, *El Corresponsal*.

## Noticias

En la madrugada de ayer se produjo un incendio en las casetas de la parte izquierda de la Alameda Segunda.

El fuego se propagó con gran rapidez, quemándose seis.

El jefe de la guardia municipal, algunos individuos de esta y bomberos trabajaron activamente en la extincion del incendio.

Algunos de los industriales perjudicados hacen ascender la pérdida de los géneros quemados á más de 30.000 reales.

Se ignoran las causas que han podido producir el siniestro.

En la plaza de la Libertad se ha encontrado una llave, que se depositó en la inspeccion municipal.

Han sido recogidos en el mes último 106 perros, por 3 de los cuales se pagó recargo, por 2 multa, 20 fueron vendidos en subasta pública y 6 recogidos por sus dueños.

A las siete y media de ayer promovieron una reyerta dos individuos en la calle de San Simon, resultando ambos con heridas leves en la cabeza y piernas.

Un zulú que iba á por agua á la fuente del Río de la Pila se encontró á un niño bebiendo, al cual arrojó al suelo, pisándole y produciéndole contusiones en la frente.

Ayer mañana una niña que en la panadería de la calle de Madrid se encontraba jugando con unas cerillas se prendió las ropas, que en un momento se convirtieron en una hoguera.

En la botica del señor Marañon fué curada de primera intencion una quemadura que se produjo en el costado.

Programa de las piezas que ejecutará hoy líneas la banla municipal, á las nueve de la noche, en la plaza de la Libertad:

Paso doble en la zarzuela *Cádiz*.—Chueca y Valverde.

Gavota, *Matilde*.—Espinosa.

Sinfonía *Joan*.—Petrella.

Fantasia sobre motivos de *Boccaccio*.—Suppé.

Walses *Hesperuch-lange*.—Gung'l.

Jota de «Los Ratas» en *La Gran Via*.—Chueca y Valverde.

## El brigadier Villacampa

Segun las últimas noticias recibidas de Melilla, el bravo é infortunado brigadier Villacampa se encuentra peor de salud é inspirando serias inquietudes á los médicos de aquella plaza.

Han sido hasta ahora inútiles cuantas generosas excitaciones á la piedad se han dirigido á las instituciones y al gobierno. Ni siquiera los periódicos monárquicos que adoptaron con noble ardor el deseo de aliviar la situacion del prisionero, han logrado una palabra de esperanza.

Y no se trata de un indulto. Trátase sencillamente de que el gobierno resuelva la traslacion del brigadier del insalubre presidio de Melilla á uno de los castillos de la Península. Ya digamos que el Consejo de guerra lo habia condenado, en caso de indulto de la pena de muerte, á reclusion perpétua militar y no á presidio. Su residencia en Melilla barrena los preceptos de la ley y de la sentencia.

Y, lo que es peor, demuestra que si el gobierno le libró de la muerte trágica, rápida y solemne de los héroes y de los mártires, lo hizo, no por piedad, sino por miedo á la opinion, y que ahora, conseguido el objeto, abandona á la víctima á una muerte no menos segura, pero lenta y llena de amarguras.

*El Impulsor*, de Torrelavega, describe la aprehension de Norberto Garcia, de la que ya hemos dado noticia, en los siguientes términos:

«El capitán de la guardia civil de esta villa don Emeterio Mijares, con sus parejas, pudo prender en Riocorvo, en la madrugada del viernes último, al vecino Norberto Garcia, dos veces licenciado de presidio y tenido como presunto autor de un robo de alhajas en Santander.

La calma y habilidad del referido capitán y su sangre fria hicieron que los guardias no dispararan contra dicho sugeto al huir por los tejados de las casas que lindaban con la en que vivía. La mujer del preso y un hermano de esta lo fueron tambien, y salieron en la misma tarde para la capital, conducidos por la misma guardia civil.»

Esto parece que es lo exacto, sin que en el

servicio prestado hayan tenido intervención alguna los individuos del cuerpo de seguridad y vigilancia.

Pues, señor, se dan sacristanes. Ayer dimos cuenta de uno de esta población que encerró a un feligrés y le insultó; en Jaen se ha dado otro un poquito más... sacristan. Un periódico de aquella localidad refiere el hecho, y al colega cedemos la palabra.

Dice así: «Parece que hace algún tiempo se cometió en la iglesia de San Ildefonso un robo consistente en algunas alhajas pertenecientes a una imagen.

Se cree que sobre un niño recaían sospechas, y encontrándole el sacristan, lo llevó a un corral que hay junto a la sacristía, se encerró con él y, sacando una navaja, comenzó a intimidarle para que dijera quiénes habían robado las alhajas antes dichas.

—Díme quién fué—dicen que le decía,—dímelo ó te pincho y te mato!

Y le amenazaba con la navaja continuamente, hasta que en una de las amenazas le hundió la navaja en un costado al infeliz niño.

El chico, vertiendo copiosa sangre, corrió á su casa, y la madre, al verlo en tan doloroso estado, fué en busca de la policía.

Esta se personó en la vivienda del niño y le condujo á la Casa de Socorro, donde el médico que le hizo la cura de primera intención, dijo ser la herida de pronóstico reservado.

A la hora en que escribimos estas líneas no ha sido habido el sacristan, pues desapareció inmediatamente que se verificó el hecho.

Pues que le busquen bien. Sería lástima que se escape ese valiente.»

Anoche recibimos nuevos datos sobre el incendio ocurrido en el real de la feria, que sirven de ampliación á los que en otro lugar publicamos.

Cuando comenzó el fuego solo habia en el paseo un bombero, que tanto valia que no hubiera estado allí, puesto que se encontraba desprovisto de manga para prestar auxilio.

Cuando el fuego se encontraba en su período más algado, los guardias municipales números 12 y 13 prestaron eficaz auxilio trabajando con gran esfuerzo por salvar varios objetos que en las casetas habia.

Ya habia terminado el fuego cuando se presentó el teniente alcalde del distrito, señor Robert, con toda precipitación.

Y hé aquí una de las ventajas que proporciona hacer elecciones desacertadas, puesto que al señor Robert se le ha señalado la jurisdicción más lejana á su domicilio, en vez de haber le elegido para aquel en donde vive, cuyas necesidades parece le deben ser más conocidas.

La tienda *La Fabril Catalana*, si bien pudo salvar todos los objetos que en la caseta tenia, en cambio, ha echado de menos algunos por valor de unos 40 duros, que se suponen hayan sido quitados.

Menos afortunado el dueño de la en que se vendian objetos mil á real y medio la pieza, no solo lo ha perdido todo, sino que hasta el metálico, que ascenderia á unos 6 000 reales, se ha fundido dentro de un cacharro donde lo guardaba, formando apretada masa.

La pérdida de este industrial se calcula en unas 4.000 pesetas.

Otros varios han sufrido tambien grandes pérdidas, pues ninguno de los vendedores tenia asegurados los géneros.

Está confirmado por los partes de los centros facultativos, que durante el último mes de Julio han disminuido considerablemente las enfermedades, y la mortalidad ha sido menos que en los once meses anteriores.

Rogamos á la empresa del Gas dé más presión á este ó le fabrique de mejor calidad, porque desde las primeras horas de la noche hasta las doce de la misma, la luz que produce es tan opaca que no sirve para nada, como no sea para estropear la vista.

Ya que estemos condenados á tinieblas por las calles, siquiera que podamos andar por casa.

No es mucho pedir.

Es grande la afluencia de bañistas que en la actualidad hay en la hermosa playa de Suances.

La conocida por *Fonda Grande ó de San Martín*, está animadísima, así como tambien se encuentran muy favorecidas las nombradas *El Paraíso*, *El Castillo* y *La Perla*, todas en la misma playa.

Hay otras varias fondas en el pueblo donde tambien abunda la gente de buen humor, quien despues de disfrutar de las confortables aguas del mar, se proporcionan buenos ratos de agradable solaz.

Suances este año está de enhorabuena.

La novilla que habiamos anunciado hace algue tiempo, tendrá lugar el día 14.

Se lidiarán en dicho día cuatro novillos de Colmenar Viejo, procedentes de la ganadería de don Jacinto Trespalacios, vecino de Trujillo.

El ganado será lidiado por la cuadrilla de

*Taravilla*, el que se encargará de estoquear las cuatro reses.

Los caballos se encuentran en nuestra población y todo se dispone de manera que tenga lugar la fiesta para el día anunciado.

**Carreras de caballos**

Ayer, con el desórden que nosotros presentamos, á pesar de las promesas y seguridades hechas en contrario, se celebraron estas.

Afortunadamente, no hubo desgracias que lamentar, y no porque no se diera ocasion á ellas, sino porque la diosa Casualidad se encargó de esta particularidad que á las autoridades incumbe.

El desórden quitó lucimiento á la fiesta, pero no animacion, pues fué numeroso el público que asistió al espectáculo.

La primera carrera fué ganada por el caballo del conde de Udalla, montado por el *jockey* inglés, señor Livisson.

La segunda la ganó una yegua de don Pedro del Río, montada por el *jockey* señor Gandarillas, y en la tercera salió vencedor un caballo del señor Diez Vicario, que el mismo montaba.

En la carrera de velocípedos obtuvo el premio don Luís Pereda, á pesar de haber sufrido una caída.

El desfile animado; no decimos brillante porque aquí se suprimen los trenes que en tales espectáculos se exhiben.

Los que más, se permiten un *landó* que apenas se divisa entre mil carruajes de punto.

**Teatro**

Anoche se puso en el nuestro *García del Castañar*, producción exuberante en situaciones dramáticas y adornada con armónico y delicioso verso.

Wenceslao Bueno, encargado del papel de protagonista, estuvo á una altura inimitable; aquellos sonoros versos de la obra adquirieron en sus labios relieve y colorido, como no pueden menos de adquirirlo cuando los dicen artistas de tantos bríos y entusiasmo como el señor Bueno.

La señora Argüelles y cuantos interpretaron la obra lo hicieron como ya nos tienen acostumbrados los estudiosos y apreciables artistas que forman la notable é igual compañía por los señores Bueno y Riquelme dirigida.

Puso término á la funcion el graciosísimo sainete de Ricardo de la Vega, *Pepa la fresca chona*, interpretado con la misma gracia y verdad que el día anterior.

Lástima es que una compañía que tanto se esfuerza en complacer al público, no se vea correspondida por este con igual solicitud acudiendo á presenciar el variado y escogido repertorio que posee, y gracias al cual no se han repetido apenas las obras.

**Toros**

Anoche recibimos los siguientes telegramas: «*Coruña* 7 (9 n.)—Los toros de Terrones lidiados hoy han resultado regulares, matando 10 caballos. Felipe García ha estado muy bueno, recibiendo grandes ovaciones. Mazzantini ha matado sus toros con gran acierto, siendo muy aplaudido. En los quites, superior.

SANTIAGO.»

«*San Sebastian* 7 (7:30 t.)—Buenos los toros de Carriquiri lidiados esta tarde. Han matao once caballos.

Frasuelo, bien; Cara-Ancha, aceptable. Gran animación.

MANUEL.»

**Una ascension extraordinaria.**

La Union aereostática de Francia propone para el día 10 del mes actual una nueva ascension, que tiene por objeto determinar la altura máxima á que el hombre puede elevarse en los aires.

Con este motivo el ilustre escritor Mr. Guy de Maupassant, escribe en *El Figaro* un curioso artículo recordando las ascensiones más célebres verificadas desde la invencion de los globos, que sentimos no poder reproducir íntegro.

En 1804, Guy de Yansac se elevó á 7.016 metros: en 1850 Bural y Bixio subieron hasta la altura de 7.000, y en 1862 Glaisher y Coxull llegaron á los 8.592 metros. Por último, en 1875 se verificó la ascension trágica de Silvel, Crocén Spinelli y Gaston de Tisandier, que costó la vida á los dos primeros Tisandier, que fué el único que sobrevivió á la catástrofe, observó que el globo se habia elevado á una altura de 8.000 metros.

Dentro de breves días —dice Mr. de Maupassant— el *Horlu*, dirigido por Jovis y Mallet, recorrerá las alturas inexploradas despues de esta última catástrofe, y se elevará, si no ocurre algun incidente que se lo impida, á una altura de 9.000 metros.

El *Figaro*, siguiendo en esto el ejemplo del *New-York-Herald*, que despues de haber envia do expediciones al polo Norte lanzó á Stanley al través del Africa, ha preparado todo lo necesario para este atrevido viaje.

Los hombres más eminentes de Francia du dan que, aun en el caso de llegar los atrevidos aereonautas á la altura que se proponen, pueden demostrarlo con datos irrefutables.

Para resolver este inconveniente, el director

del *Horlu*, Mr. Jovis, ha hecho construir un aparato registrador movido por un mecanismo parecido al que se emplea con los relojes, cuyo aparato dibuja en una tira de papel que va arrollado á un cilindro la altura recorrida.

El trazado vertical precisa la elevacion del globo y la horizontal la medida de cada período de la ascension.

Este barometro curiosísimo está expuesto en el salon de despachos de *El Figaro*.

La cuestion relativa á los vestidos que deben llevar los aereonautas para soportar una diferencia de temperatura que puede cambiar en muchos grados durante una hora, tambien ha sido resuelta gracias á los consejos del geógrafo Mr. Lienard, el cual ha tenido ocasion de comprobar este peligro durante sus repetidas ascensiones. Estos vestidos serán de seda, forrados interiormente con tela muy fina y ligera.

La barquilla del globo, que contiene todos los aparatos necesarios para esta prodigiosa ascension, estará expuesta al público hasta el día 9, vispera del viaje del *Horlu*.

¿Llegarán Jovis y Mallet á la altura que se proponen recorrer? Hé aquí la pregunta que hoy se hace todo el mundo científico vivamente preocupado con los peligros que habrá de ofrecer tan extraordinaria aventura.

**Comunicados**

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA. Muy señor mio: Me veo precisado á molestar á usted nuevamente para dar una cumplida satisfaccion al señor don Antonio Rodriguez, autor de los sueltos por él publicados, para hacerle conocer todo lo contrario de lo que mani fiesta, y á descorrer la venda que tiene sobre la vista y que le impide ver lo que le es muy necesario.

Esto ya se parece á lo del ajo de Valdestillas, que estando frio quemaba. Allá va. En su primer párrafo, que no sabe cómo se me ha exacerbado la bilis. No padezco de esta enfermedad, amigo Fabio, ni tampoco me ha quitado el sueño ni la serenidad para decir á don Antonio Rodriguez que la memoria le es infiel, porque en el comunicado que suscribió el señor Mocard, además de hacer una reseña sobre dicha Victoria, aludia á otros coches extranjeros y que se habian introducido en el certámen provincial con el carácter internacional.

¿No se acuerda usted, don Antonio? ¿Para qué todo en el mundo se olvida; este olvido será por honestidad. ¿No sabe usted, don Antonio, que aquel simple renglon motivó que saliera su primer comunicado? ¿Quiá ni por esas; con agua pasada... Pues bien; voy á ver si se la hago venir. En su carta, primer párrafo, dice que llevan los carruajes que salen de su casa la firma, porque usted es su autor. ¡Hombre! Eso todo el mundo lo sabe (menos los nacidos), y que no hay ninguno que diga: ese coche le he hecho yo. Eso ni usted tampoco puede decirlo, porque no sabe hacerlos.

En el segundo párrafo dice que no pretende hacer ver que sus planos estén hechos para enseñar á nadie; esto es evidente. ¿Qué va usted á pretender, cuando no sabe ejecutarlos? Pero no por esto dejo de admirar los dones que la Naturaleza ha tenido á bien prodigarle, y de los nobles sentimientos que su corazon abraza al desearme que Dios me conserve la vista; muchas gracias, don Antonio; no se puede esperar otra cosa de tan magnánimo corazon.

En el párrafo siguiente dice: «¿Quién le ha dicho á usted que yo no los he llevado con opcion á premio? El que no, nadie; y que sí, usted lo dice. Lo del párrafo que precede, esto sí que está gracioso. (al menos por su candidez), lo de aquello de recibir un premio honorífico, y poniendo á los señores que componian el jurado de poco precavidos. Pero, hombre de Dios, ¿no le tengo dicho en mis anteriores que á usted no se puede conceder mérito alguno, porque nada sabe ejecutar? ¿Qué memoria, hombre, qué memoria! Es una lástima en la edad en que usted se encuentra. Por fin, voy á ver si puedo coordinar algunas frases para la contestacion del último párrafo. ¡Ah, sí! Me congratulo en extremo el haber encontrado en don Antonio un hombre capaz de construir un coche en las condiciones que se quieren, y como dice que el que lo haga peor pagará 250 pesetas, y que, desde luego, piensa ganarlo este buen señor, desde que se ha inventado la electricidad, segun parece, ha influido á hacerle obtener vastos conocimientos. Pero tambien se le olvidó contar con la huésped, como uno que habia regañado con un amigo, y el que estaba más azorado de cia: ¡Déjarme, que lo mato! Mas otro que allí se encontraba de espectador, le dijo: Hombre, ¿qué vas á hacer? ¿No piensas que él puede hacer lo propio contigo? Hombre, le dijo; con eso no habia contado.

Pero lo que está bien, sobre todo, es aquello de que si gana la partida (no del ajedrez), entregará la mitad á la sociedad «Amigos de los Pobres» y la otra mitad á la Casa de Caridad. ¿Sabe usted, don Antonio, que aquellos infelices allí asiados le van á colmar de virtudes y á erigir una estatua en lo más recóndito de su corazon? ¡Vaya si lo sabrá! Si no pasa como con aquel ofrecimiento que hizo un pescador de caña en el momento de sacar un pez de gran

calibre, que decia: ¡Virgen, si saco este pez, de aceite mando un cuartillo! Mas, despues de haberle sacado, dijo: ¡Esto es para freirlo! Pero basta ya de digresiones, y digo, don Antonio, que en el momento que llegue á sus manos esta comunicacion busque un par de parciales, y yo tambien lo propio haré, y nos dirigiremos á casa de un notario público, el que levantará acta de la cantidad que usted dice apostar, con las formalidades que requieren las circunstancias, y despues de este requisito cogereamos un local, en donde meteremos los materiales que se necesitan para construir un carruaje de los de más gusto, como igualmente un tablero para planear y su greda necesaria, y á la vista de estos parciales y de cualquiera otros que quisieran presenciarnos, empezaremos nuestros trabajos (esto á la faz del mundo), y entonces, si usted lo hace mejor, recibirá las 250 pesetas depositadas á la terminacion de la obra, como es consiguiente, y en el intermedio de estos trabajos publicaremos en la prensa los progresos del arte, con el objeto de no privar á los suscritores de LA VOZ de tan grato entretenimiento. Conque, lo dicho, espero ó me espera en la Alameda Primera, para formalizar el tratado.

Siendo de usted, señor director, su más atento S. S., Ricardo Lopez.

**UN RATA**

Para seguir la carrera hay que tener vocacion. (La Gran Via)

Mano á mano me encontraba yo cierto dia departiendo con un presidiario como de unos 25 años, de simpática presencia é inteligente mirada.

Habiame tocado defenderle en una causa de entierro tan audaz y el mismo tiempo tan ingeniosa, que movió mi curiosidad á conocer á aquel nuevo Candelas.

Pedíle instrucciones y antecedentes para la defensa, y me contestó con el mayor aplomo:

—No se canse usted en mi defensa. Es un trabajo completamente inútil y que me tiene sin cuidado.

—¿Cómo es eso? le pregunté un tanto asombrado.

—Pues muy sencillo, me contestó. Sumando cuantas sentencias me han sido impuestas, resultan la friolera de 105 años de presidio. Excuso decir á usted, señor abogado, añadió con so carrona sonrisa, que no pienso cumplir por completo mis condenas. Ahora bien; al que tiene tantos años de presidio, ¿que le importan cuati o más? Por esta razon yo le suplico que se conforme con la pena que me piden, que yo no he de quejarme.

Acostumbrado estaba yo á tratar con cínicos presidiarios, pero comparándoles con aquel que á mi presencia tenia, me parecian hasta meticulosos. Esto picó mi curiosidad y le insté á que me contara su vida.

—¡Bah! dijo, la de todos; apenas si tiene un incidente que sobresalga de lo ordinario; pero puesto que quiere usted saberla, se la contaré punto por punto.

Invítete á tomar asiento, ofreciéndole de paso un cigarro, que aceptó, y encendiéndole dió comienzo á su relacion de la siguiente manera:

**II**

Yo, señor, no nací ni en la Caleta de Cádiz, ni en Triana, ni siquiera en Lavapiés, lugares todos muy acreditados entre la gente de mi profesion. Por ser vulgar en todo nací en un pueblo de la Mancha, de cuyo nombre, á imitacion de Cervantes, no quiero acordarme, aunque puede que sea el único sitio en donde no he estado preso.

—Está usted fuerte en literatura, le interrumpí.

—Algo sé de eso, me contestó encogiéndose de hombros; aquí y en otros *colegios* parecidos se aprende de todo, como no sea honradez ó cosa que lo valga.

Continuó: ya desde pequeño mostré tales aficiones á lo ageno, que no habia en mi casa nada seguro al alcance de mi mano; mis padres, que conocieron aquellas inclinaciones, trataron de cortarlas de raíz, y con argumentos tales, que aun conservo cicatrices de aquellas discusiones, que me hubieran convencido, seguramente, por lo contundentes, á no haber muerto aquellos desgraciados que me dieron el sér.

Solo y desamparado cuando no contaba doce años, dormí donde pude, comí como Dios me dió á entender y me abrigué con la capa del cielo, que, sin duda por su extension, no presta gran calor.

Claro es; los compañeros que entonces tuve no eran banqueros ni capitalistas á quienes tan fácil es ser honrado, sino chicos como yo, abandonados, y de los que no se cuidaba nadie, como no fueran los guardias de orden público que, á fuerza de puntapiés y pescozones, nos enseñaban á no meternos en los andenes de las estaciones para llevar maletas, ó á las puertas de los teatros para pedir contraseñas que poder vender.

Así pasé algun tiempo viviendo casi de milagro, cuando un día que aterido de frio y muerto de hambre pasaba por la plaza deleitandome en ver la animacion que allí reinaba y las vian-

das que se vendian, aproveché la ocasion en que un panadero volvia la cabeza y cogí un bollo, tan dorado y tierno, que jamás le pintó más tentador el hambre.

Coger aquel para mí nunca soñado manjar y echar á correr, fué todo uno, y si el hambre y el frio no hubieran quitado á mis piernas elasticidad y ligereza, á buen seguro que no hubiera caido en las garras de aquel feroz bollerero, que así le salgan á él de alifafes como puñadas y patadas descargó sobre mí, entregándome despues á un celador que repitió la tunda de golpes, concluyendo por llevarme á la cárcel.

III

Ya puede usted comprender que nada de cómodo tendria aquel edificio; pero un palacio me pareció acostumbrado á no tener nada.

Poco tiempo pasé en aquel lugar, pero lo bastante para que allí me enseñaran la manera de extraer un reloj sin que lo notara su dueño, ó limpiar un bolsillo sin que se apercibiese el individuo más cosquilloso de la creacion.

Tan útiles conocimientos pensé practicarlos apenas hubiera ocasion, y así lo hice, y de tan portentoso modo, que poco tiempo despues nadaba en la abundancia, hasta el punto de que tan pronto cenaba en el más acreditado figon como en la más aristocrática cantina; pero el oficio de tomador tiene sus quebras, que si no las tuviera seria, á buen seguro, el más productivo de cuantos de robar se conocen y caí en manos de la justicia, que me recetó, para curar mis aficiones, cuatro años de presidio.

IV

Era yo muy niño entonces; nadie se habia cuidado de reformar mis instintos y aficiones, que crecieron con la necesidad y adquirieron completo desarrollo con la sociedad á que me condenaron y en la que estuve confundido.

Todavía volteaban en mi cerebro las rancias máximas de mi padre; pero poco á poco estas fueron saliendo de mi juvenil imaginacion y dejando hueco á las más positivas y prácticas que hoy tengo.

No descuidé por esto mi ilustracion, que siempre me gustó más robar con distincion que de grosero modo, y tanta habilidad llegué á adquirir, que no se me motejará de vanidoso si digo que nadie me aventaja en robar con ingenio.

V

—¡Triste gloria! exclamé yo.  
—No tan triste, replicó él; trato de hacer lo más agradable posible mi prision.

—Pero ¿qué costal le objeté. Si usted empleara su talento en un trabajo honrado, seria el primero en aplaudirle; pero dirigido en esa forma, es altamente vituperable y cada día hará peor su situacion. ¿Qué moral es la de usted? ¿Qué ideas religiosas profesa? ¿Qué concepto tiene de lo bueno y de lo justo?

—¡Bah! contestó mi defendido con marcado tono de disgusto. Yo no hago más que lo que hacen mil en la sociedad, con los que usted se codeará constantemente y á los que de seguro trata y considera y...

—Yo no considero, le interrumpí ofendido, más que á las personas honradas.

—Pues qué, ¿no trata usted á jugadores de ventaja, no trata usted á boticarios que no saben química, catedráticos que ignoran la asig-

natura que explican, médicos que apenas si saben qué es calentura, abogados que no saludan nunca los Códigos, usureros que prestan al mil por ciento y tantas otras personas que pudiera citarle? Pues tenga en cuenta que si los unos cobran exceso de honorarios y los otros intereses desmedidos, ladrones son y estafadores; pero á esos latrocinios no llega nunca el Código; este no castiga más que el delito que mete ruido.

—Eso nada prueba, le dije, poniendo fin á la conferencia, como no sea que son tan malos como usted.

—O lo que es lo mismo, concluyó él, que no todos los ratas estamos aquí.

F. OLMEDO.

**BAÑOS, DUCHAS**  
Santa Lucía, núm. 1

**Alcance telegráfico**

**Habana 5**

Hoy ha salido de este puerto, con direccion á la Peninsula, el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad Condal.

—Hoy ha llegado á este puerto, procedente de la Peninsula, sin novedad á bordo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Reina Mercedes.

**Paris 6**

Las corrientes proteccionistas se acentúan en el continente europeo y particularmente en Alemania.

En Francia se trata de recargar los derechos de introduccion sobre el maíz y el centeno. Tan pronto como se abran las Cámaras, el gobierno presentará un proyecto de ley en dicho sentido.

En Alemania el gobierno entiende que no basta la proteccion que dispensa á sus alcoholes y está dispuesto á recargar los derechos de importacion sobre los cereales.

—La circular que el ministro de Negocios extranjeros, señor Flourens, dirige á las potencias sobre la Exposicion de 1889, da cuenta de las ventajas que se ofrecerán á los expositores los cuales podrán tomar parte en ella fuera de toda representacion oficial.

—La cuestion Boulanger-Ferry continúa en el mismo estado, á pesar de lo que se ha dicho en contra.

Circulan sobre el particular noticias en extremo contradictorias.

La opinion general es hoy que, en vista de que los padrinos del señor Ferry no hicieron ayer gestion alguna, contra lo que se esperaba, no se llevará ya el asunto al terreno de las armas.

**Moscow 6**

La Gaceta de Moscow publica hoy un telegrama de pésame del czar á la viuda del periodista Katkoff.

Los funerales de este y su entierro en el convento de San Alejo se están preparando con una pompa extraordinaria. Ante la imposibilidad de poder asistir á ellos los representantes de la prensa francesa, el cónsul de Francia ha

mandado construir una magnífica corona, que será colocada sobre el féretro.

Formarán parte de la fúnebre comitiva muchos miles de personas.

De varios puntos de Rusia han llegado delegados para asistir á la ceremonia.

**Londres 6**

Varios periódicos ingleses anuncian esta mañana que la Sublime Puerta prepara una nueva circular sobre la cuestion de Bulgaria.

**Paris 6**

A consecuencia de un violento artículo publicado por la República Francesa, que el señor Magnier, director del *Evenement*, consideró ofensivo, esta mañana se ha verificado un desafío entre dicho señor y el señor Reinach, director de la República.

El último ha resultado herido de una estocada por encima de la tetilla derecha.

—El gobierno francés, deseoso de dar una muestra de respeto y consideracion á la regente de España, ha dispuesto que se destaque un buque acorazado de la escuadra del Oceano y se presente en las aguas de San Sebastian durante la permanencia de la regente en aquella ciudad.

**Londres 6**

El Times de esta mañana publica un telegrama pesimista de su corresponsal en Berlin.

Asegura que las relaciones entre Francia y Alemania son muy tirantes, á consecuencia de los últimos incidentes de la frontera.

Añade que á causa de esto el príncipe de Bismarck ha aplazado su anunciado viaje á Kissingen.

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

**Madrid 8 (2 m.)**

Continúan haciéndose animadísimos comentarios acerca de las declaraciones del general Salamanca.

El ministro de Ultramar, señor Balaguer, está disgustadísimo, habiendo pensado en presentar la dimision. El señor Sagasta le disuadió, diciéndole que era preciso esperar el regreso del general y ver si se ratificaba en sus declaraciones.

Es falso que los romeristas rechacen las manifestaciones consignadas en la carta publicada por *El Resúmen*.

Hoy se reunirán en Consejo los ministros.  
Bolsin.—Renta del 4 por 100, 65-40.

C.

**Dos palabras.**—¿Quién que tenga la más ligera noción de la vida social no conoce estas dos palabras: Agua Florida?

¿Quién, en América, Europa, Asia, Africa ú Oceania, que haya ocupado una mediana posicion en la vida no ha aspirado con delicia el delicado aroma de este riquísimo perfume?

Y en embargo, el Agua Florida de Murray y Lannan es siempre nueva; los años pasan, pero no así la

necesidad de su uso, que es cada vez mayor, ni el placer que produce, que es cada vez más intenso, ni la dulzura de su aroma, que es inextinguible. ¿Por qué?—Porque esta deliciosa Agua floral se distingue de todos los demás perfumes conocidos hasta hoy por ser el extracto puro de las flores primaverales cogidas en toda su lozanía, por no entrar en su composicion ninguna sustancia química que pueda irritar los nervios ó afectar la salud, por ser en grado superlativo refrescante, higiénica y final y especialmente por la utilidad y variedad de sus aplicaciones en el pañuelo, el tocador y el baño, que hacen de ella hasta cierto punto una necesidad de la vida.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía en Barcelona.

**LA FONCIERE**

COMPANIA DE SEGUROS

Contra los riesgos de transporte y accidentes de todas clases.

CAPITAL SOCIAL

**25.000.000 DE PESETAS**

Agente en Santander: Manuel de Cabrero, calle del Arcillero, número 6.

**A las madres**

Panacea de los niños, de Gonzalez

Con el uso de este milagroso remedio se curan todas las enfermedades propias de los niños, como son: intigestiones, diarreas, calenturitas, babeo, accidentes convulsivos, etc., salvando la vida á los niños y en los casos en que se pierde toda esperanza de alivio.

Precio: 6 reales caja en toda España

Se vende: en Valencia, casa del autor, plaza de Serranos; y en Santander, farmacia del señor Corpas.

**DEPOSITO GENERAL**

de toda clase de vinos blancos y generosos de los más acreditados cosecheros de Andalucía; vinagre, rom y caña de Cuba; aguardientes finos y corrientes de diferentes marcas y otros artículos nacionales y extranjeros, todo de superior calidad y sin adulteracion.

Becedo, 9, almacen de Viuda de Peñil.

**Baldomero Rubió**

DENTISTA CON PRIVILEGIO DE INVENCION

Coloca dentaduras sin resortes ni cubrir el paladar. Consultas, de diez á cuatro Gran Hotel de D.ª Francisca Gomez, Muelle.

**Liquidacion**

de ropas hechas, de chaquets, levitas, sobretodos, americanas, pantalones y chalecos.

Cuesta del Hospital, núm. 3

**Gran depósito de alpargatas**

Se acaba de recibir en todas las clases á precios baratísimos. También hay un buen surtido de calzado, loza, porcelana, juguetería y otros artículos.

Correo, 10

**A los maestros de obras de esta capital**

Se venden losas de grano inmejorable, en color y trabaja, cuyas muestras están de manifiesto en la calle de Peña-Herbosa, núm. 25, taberna.

Para tratar, dirigirse á don Leonardo Castillo. 8-7

SANTANDER.

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA. San Francisco, 29

**CONTRASTES DE LA VIDA**  
Ó LOS TRAJES NEGROS

una y jovial, penetró en el salon, exclamando:  
—¡Mamá, estás aquí y á oscuras! Me han dicho que Edmunda ha venido; ¿dónde está?

Veinte preguntas son preferibles á una, para una persona turbada.

—No hagamos esperar á tu padre, fué la única respuesta de la baronesa.

Cuando la vivísima luz de la sala-comedor iluminó su rostro, hubiésemos podido observar la admirable posesion de sí misma, como dicen los ingleses.

Mma Schwartz habia recobrado, en apariencia al menos, la calma más completa; dió á besar delante de todo el mundo la frente á su marido gruñon, desconfiado, déspota, pero esclavo cuando se trataba de ella, y le dijo, respondiendo al mismo tiempo á todas las preguntas de Blanca:  
—Esa pobre Edmunda... Mlle. Lever, no ha consentido en esperar un momento más para despedirse de vos.

—¿Despedirse exclamó el baron  
—¿Nos deja? repuso tristemente Blanca.

Mma Schwartz sentóse en el centro de la mesa, y añadió con profunda indiferencia:  
—Creo que parte para América.

—¿Ambicion de artista murmuró monsieur Schwartz; joven, linda y exponerse á ese viaje; ya se ve, creen que en aquel país llueve dinero.

—¡Vaya con Dios! Volviera vieja y tan pobre como se fué. ¡Tiene gracia!

El acento alemán de este hábil financiero daba á su modo de hablar un aire agradable.

Blanca hubiera querido preguntar más, pero en torno de aquella mesa no habia quien se interesase por Edmunda más que ella.

Era una casa montada régicamente la del señor baron. Todos los días á los postres tenia el encargado Savino Larein, el vaudevillista, de referir lo más ingenioso que publicasen el *Charivari*, el *Corsaris* y otros periódicos satiricos. Todos sabemos el éxito que bajo Luis Felipe alcanzaron estos ingeniosos órganos. Los millonarios protejen al gobierno, pero tienen siempre una débil tendencia á la oposicion.

Savino Larein, buhonero de las letras, obtuvo como un topo, tomaba lo que le convenia donde quiera que lo encontraba, y antes que inventar, hubiera reproducido para el teatro el asunto de la Urraca ladrona.

Para recopilar una obra insignificante gastaba el tiempo de veinte volúmenes.

—¡Es un ente original! decía el baron de Schwartz, Alavoy le definia así:  
—Un Scribe poco delicado.

Y á propósito de él Mr. Contentin exclamaba:  
—Tiene algo de la anguila y del gato, del mono y de la garduña, de esto y de lo otro... pero el génio de Moliere!

En breve hablaremos de Alavoy y de nuestro antiguo amigo Contentin: el croquis del salon Schwartz nos dará ocasion para ello.  
—El *Charivari*, exclamó Larein, ha publicado el retrato de Mr. Romien á grandes rasgos.

Todos rieron: eran tiempos dichosos  
—El *Corsario*, añadió Larien, ha descubierto un nuevo nombre para Mr. Montalivet, los otros estaban ya ruidos y viejos.

—¡Raidos! Tiene gracia, exclamó el baron.  
—La *Moda* llama á Mr. Thiers un nuevo ar-

lequin, y *La Caricatura* coloca en la cima del instrumento Lobon el casco con mecha del Constitucional.

Era aquella una época en que la Francia tenia libertad para la sátira.

La misma Blanca se rió y mostró al reirse dos órdenes de perlas. ¡Qué bien sienta la risa!

Se habló de Ponlot, que era el duque de Orleans, del oido del príncipe de Joinville, de la nariz de Mr. d'Argout, del tupé de Mr. de Salvandy. Mr. Larein lo sabia todo y comentaba; ganaba bien la comida que recibia!

Porque la hermosa madama Schwartz habria dicho con respecto á Edmunda Lever:  
—¡Parte para América!

VI.

EL SALON SCHWARTZ.

Hay millonarios que frecuentan el gran mundo; pero son la excepcion. Por lo general el gran mundo es una ciudad con sus muros; se nace en ella ó no.

Sin embargo, el millonario puede hallar abiertas, por razones especiales, ciertas casas pertenecientes al gran mundo: esto se ve con frecuencia. La recíproca es mucho más rara. Por casualidad los millones llaman á su casa á los nacidos en el gran mundo, aunque á hurtadillas los acarician.

Estos son axiomas que se asientan sin demostrarse; supérfluo es oponer á axiomas hechos particulares: la excepcion confirma la regla. Sin duda que encontraremos en casa del millonario al duque más enfatuado ó al caballero del Saint-Sprit más metódulo.

Le encontraremos sin duda, pero nunca en la intimidad: ¡nunca!

Dejemos á un lado esas ocasiones solemnes en que el gran mundo, acosado por curiosidad infantil, quiere ver y observar otra cosa.

Hablamos de un día ordinario en que el salon Schwartz no presente particularidad ninguna.

Es un mundo aparte, no es ni un mundo, porque en él el elemento principal es la mujer, y las mujeres faltan en casa de J. B. Schwartz, sea ó no baron.

Alavoy es soltero; Larein está casado con una actriz vieja; Cabiron es viudo; Contentin de Le Sourdeville tiene su mujer en Normandía; el vizconde de Glayeulx está separado de la suya, y solo Touban lleva á Mma Touban, persona bien nacida pero envidiosa y falsa.

Presentamos con orgullo á Alavoy á nuestras damas: amable, espiritual, con el corazon en la mano, con profusion de ideas mercantiles y gran conocedor del terreno que pisaba.

Cabiron era agente de negocios y tenia mucha inclinacion á la publicidad.

—¡La publicidad! Moderna palanca que conmueve nuestra civilizacion, decía cuando tropezaba con alguien susceptible de anunciar algo.

Acometia también á los redactores de artículos especiales y hechos curiosos.

El vizconde Honorio Gissard de Glayeulx descendia de muy alto y tenia catorce casas que le sostenian elevándose de muy bajo. Esto queria decir para él; siete almuerzos y siete comidas por semana.

Touban era el negociante químico, revolviendo el campo de la ciencia en busca de procedimientos usuales. Mma. Touban tenia nociones de literatura.

SERVICIOS DE SANTANDER Y LA PROVINCIA FERRO-CARRIL DEL NORTE SALIDAS DE SANTANDER

LLEGADAS El tren mixto número 1.051 sale de Reinoso a las 4-19 mañana, y llega a Barcelona a las 6-14.

Bilbao.—Sale de la Administración a las 3-30 de la tarde.—Llega a las 10 de la mañana.

Del Astillero a Santander, a las 8, 8 y 10 de la mañana; 1, 3, 5-25 y 7 de la tarde.

Para Ramales.—La Ruesgana todos los días a las 1 de la tarde y llega a las 9 y media de la mañana.

GRAJEAS SAEZ

Recomendadas por los especialistas y usadas en los hospitales, curan radicalmente las irritaciones, hemorragias, gota militar, estrecheces de la uretra, flujo blanco, derrames seminales.

SERVICIO DE BAHIA LA CORCONERA.—Servicio desde el 1.º de Julio.

SERVICIO DE COCHES Para Bilbao.—Sale todos los días a las 6 de la mañana de las Administraciones, de Catalan los días impares y de Horga los pares.

Tranvia-Urbano Servicio continuo desde Puerto Chico y Maliana a la Plaza de Numancia y Cuatro Caminos.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche.

PILDORAS DE BLANCARD Yoduro de Hierro Inalterable. Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE VAPORES-CORREOS FRANCESES. Viajes rápidos directos a la Habana y Veracruz. El vapor de 3.000 toneladas y 2.900 caballos de fuerza.

HIERRO QUEVENNE Cura: Anemia, Colores pálidos, Pérdidas blancas, Pobreza de la Sangre, etc. Es el hierro en el estado de pureza absoluta; MAS ACTIVO que cualquier otro ferruginoso y mas económico.

FRAGANCIA IMPERECEDERA Celebré AGUA FLORIDA de Murray y Lanman. El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pafuelo y el Baño.

El vapor para Saint Nazaire para Saint Nazaire. PRECIOS DE TERCERA CLASE Para la HABANA..... 25 PESOS

OPRESIONES ASMA NEURALGIAS CATARROS, CONSTIPADOS. Aspirando el humo, penetra en el Pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoración y favorece las funciones de los órganos respiratorios.

FRAGANCIA IMPERECEDERA Celebré AGUA FLORIDA de Murray y Lanman. El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pafuelo y el Baño.

Farmacia de Bezanilla Santa Clara, 8, Santander. PIÑONES VERMIFUGOS Especiales contra las lombrices; purgantes y preservativos de los ataques convulsivos de los niños.

PASO A LA MAQUINARIA ESPAÑOLA Reformados los grandes talleres de don Miguel Escuder, situados en la Barceloneta, S. Fernando, 54 (Barcelona), tiene el gusto de ofrecer a los industriales de esta capital toda clase de maquinaria conocida, con una gran rebaja de precios sin competencia posible.

Enfermedades Secretas CÁPSULAS RAQUIN al Bálsamo de Copaiba puro APROBADAS por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

IMPRESA DE LA VOZ MONTAÑESA En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, a precios económicos.

ZARZAPARRILLA BORRELL Esta preparacion obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los Humores herpéticos y sifilíticos, Comezónes de la piel, Erupciones, Granos, Divertidos y cuantas afecciones dependan de la Crasitud de la sangre.

Enfermedades Secretas CÁPSULAS RAQUIN al Bálsamo de Copaiba puro APROBADAS por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

SE VENDE PAPEL VIEJO En esta imprenta informarán. San Francisco 29, frente a la iglesia